

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гусевой Светланы Эдуардовны «Неологизмы англоязычного компьютерного дискурса: словообразовательный и семантико-аксиологический потенциал», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (Краснодар, 2025)

Рецензируемая работа Гусевой С.Э. посвящена детальному исследованию семантических аспектов англоязычных неологизмов и их словообразовательному потенциалу в контексте компьютерного дискурса, с акцентом на выявление доминирующих ценностных концептов, характерных для современной технологической среды, а также выявлению изменений в лексических практиках и их взаимосвязи с социокультурными и профессиональными потребностями пользователей высоких технологий.

Актуальность данного исследования объясняется рядом факторов, наиболее важными из которых, на наш взгляд, являются следующие: в условиях стремительного технологического прогресса и расширяющегося спектра коммуникации с активным привлечением различных цифровых платформ, все больше появляется новых лексических единиц, отражающих изменения в ценностных приоритетах сообщества сферы высоких технологий, что не только способствует развитию языка, но и предоставляет лингвистам уникальную возможность глубже изучить и понять механизмы функционирования современного дискурса и выявить те перемены, которые происходят в мировоззрении людей, активно использующих компьютерные технологии. Не менее важным является и тот факт, что динамично меняющаяся реальность в сфере высоких технологий требует постоянного обновления языка, поскольку появляются новые концепты, инструменты и методы работы. Неологизмы не только служат средством коммуникации, но и способствуют формированию профессионального жаргона, который активно используется как специалистами в области ИТ, так и выходит далеко за пределы данной профессиональной области. Таким образом, не вызывает сомнений, что в настоящее время, когда технологии играют центральную роль в жизни общества, исследование неологизмов в компьютерном дискурсе является принципиально важной и своевременной задачей как для общества в целом, так и для лингвистики в частности.

Научная новизна, предпринятого автором исследования, видится в следующем:

1). Работа предлагает систематизированный подход к исследованию неологизмов, обобщая данные из различных источников, таких как массмедийные публикации и онлайн-словари, что позволяет выделить новые лексические единицы и классифицировать их по тематическим категориям, отражая актуальные тенденции в области компьютерного дискурса.

2). Данная диссертация выделяется своей целостной исследовательской моделью, которая включает как словообразовательный, так и семантико-аксиологический аспекты.

3). Автором не только анализируются неологизмы, но и рассматривается их метафорический контекст, что позволяет выявить доминирующие ценности технологических инноваций.

4). В проведенном исследовании выявляются интердискурсивные связи неологизмов в компьютерном дискурсе, демонстрируя, как новые термины интегрируют компоненты из медицинского, финансового, экологического и других типов дискурса, что, с одной стороны, способствует более глубокому пониманию неологизмов как отражения современных общественных тенденций, с другой - подчеркивает многоаспектность и взаимосвязь современных социокультурных процессов.

Теоретическая значимость исследования Гусевой С.Э. заключается в том, что оно вносит вклад в развитие неологии и лингвоаксиологии, предоставляя новые данные о структурных и функциональных особенностях неологизмов в англоязычном

компьютерном дискурсе. Работа не только подчеркивает важность инновационной лексики как отражения изменяющихся социальных и технологических реалий, но и раскрывает глубокие семантико-аксиологические связи между языком и культурой высоких технологий. Кроме того, в данном исследовании устанавливаются четкие связи между теоретическими концепциями словообразования, семантики и аксиологии, что позволяет расширить представления о влиянии компьютерного дискурса на язык и общество в целом.

Не вызывает сомнений и **практическая польза исследования**, которая заключается в том, что полученные в ходе работы выводы и результаты могут быть использованы в образовательных процессах, особенно в областях программирования и информационных технологий. Создание словаря англоязычных неологизмов компьютерного дискурса на основе проведенного анализа станет важным инструментом в обучении, способствуя лучшему пониманию и усвоению новой лексики в контексте высоких технологий. В целом, работа Гусевой С.Э. создает новый методологический базис для дальнейших исследований в данной области, включая детальное изучение специфики неологии и междискурсивных взаимодействий, что может быть полезно как для преподавателей, так и для аспирантов в области филологии и смежных дисциплин.

Научная достоверность результатов работы Гусевой С.Э. несомненна – исследование опирается на обширный теоретический материал в области аксиологии, неологии и компьютерного дискурса. В работе использован значительный объем иллюстративного корпуса, включающий многочисленные англоязычные неологизмы из различных источников, таких как профессиональные статьи, блоги и социальные сети. Также анализируется более 300 примеров неологизмов, что позволяет создать детальную картину их семантического и словообразовательного потенциала. Все перечисленное свидетельствует о системном и обоснованном подходе к изучению языка в контексте современных технологических изменений.

Таким образом, работа Гусевой С.Э. освещает важные аспекты современного компьютерного дискурса, внося ценный вклад в теорию неологии и аксиологии, и представляя собой полезное руководство для дальнейших исследований и практики в этой области. Диссертационное исследование «Неологизмы англоязычного компьютерного дискурса: словообразовательный и семантико-аксиологический потенциал» соответствует критериям, изложенным в действующем Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор, Гусева Светлана Эдуардовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.19 - Теория языка),
профессор, директор института подготовки кадров высшей квалификации федерального
государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Пятигорский государственный университет» (ФГБОУ ВО ПГУ)

Ширяева Татьяна Александровна

10.03.2025 г.

Контактная информация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пятигорский государственный университет» (ФГБОУ ВО «ПГУ») 357532, г. Пятигорск, Ставропольский край, пр. Калинина, 9
тел.: (8793) 400-105, e-mail: shiryaeva@list.ru, shiryaeva@pgu.ru
официальный сайт организации: <https://pgu.ru>

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой
указанной диссертации, и их дальнейшей обработкой не возражаю



Ширяева Татьяна Александровна
А.В. Кленкин
ФГБОУ ВО «ПЯТИГОРСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
10 03 25